



Помню всех по именам

Мне посчастливилось в сороковые годы работать с учителями, которые были значительно старше меня. Это были замечательные люди, чуткие, доброжелательные. Они учили меня трудной работе с детьми. Не забыть Владимира Ивановича Ростовцева — заведующего горно; Петра Ивановича Барыбина — я многое перенял у этого прекрасного учителя физкультуры; директора школы Валентину Ивановну Калёнову, которая мне доверяла, а это вдохновляет учителя; Аполлинару Христиановну Блау и Софью Ивановну Кириллову — педагогов ещё дореволюционной закалки, и многих других учителей школы № 1, где я проработал около 30 лет. Разве забудешь мудрую Марию Дмитриевну Еремееву; строгого, но справедливого Дмитрия Сергеевича Кадосова; трудолюбивого Алексея Даниловича Емельянова; прекрасного военрука Василия Антоновича Уварова — учителей школы № 2. А школу рабочей молодёжи? Её первого директора с 1943 года — Андрея Васильевича Лепетова, учителей: Нину Алексеевну Иванову, Татьяну Алексеевну Малышеву, Капитолину Васильевну Ремезову, да и многих других, с кем я работал, у кого учился. Это было интересное время. Мы были счастливы, что давали ребятам неплохие знания, хорошую физическую подготовку, воспитывали их в любви к своей Родине. Те ученики, сейчас они пожилые люди, до сих пор чтят своих учителей, помнят их.

Урок физики, идёт война. Александр Фёдорович Харитонов объясняет материал, подходит к баловнику и, стуча указкой по голове, говорит: «Всякое тело, сидящее без дела, получает кол». А Солеников Константин Максимович — великий труженик, учил ребят рисовать, чертить, всё своё время отдавал детям. Заведующая горно Зинаида Яковлевна Головкина. Редко её можно было застать в кабинете, всегда подскажет, посоветует и директорам, и учителям. Аркадий Аркадьевич Козлов — учитель пения. До песен ли в войну было, но мы пели со сцены: «Що той пули не зробило, чтоб меня убило...» Фаина Александровна Вагина была инспектором горно, когда в 1949 году я устраивался на работу. Встречаясь с Фаиной Александровной, о её возрасте не думаешь, потому что ощущаешь доброжелательность и тепло её души. Константин Иванович Иванов — физик, строгий, но на самом деле добрейшей души человек. А молодые в то время литераторы: Людмила Дьякова (Бессонова), Елизавета Малышева. Их любили и уважали ученики. Весь город шёл за гробом заслуженной учительницы РСФСР Людмилы Васильевны Бессоновой, когда она трагически погибла. Ия Борисовна Жижикова — историк от Бога, лучший в то время (80-е годы) в городе. Она работала во второй и в первой школах.

Тепло я вспоминаю вторую школу. Там был хороший, сильный коллектив во главе с директором Фаиной Александровной Вагиной и секретарём партийной организации, прекрасным литератором Марией Николаевной Самойловой. Директорами средней школы № 2 были в своё время Людмила Николаевна Талейкина, Галина Ивановна Третьяк.

Да, всех вас, здравствующих и ушедших из жизни, не перечислишь, дорогие коллеги-друзья по работе. Умели и хотели мы с вами заниматься спортом, отдыхать, ходить в походы по родному краю, участвовать в туристических слётах, работать до «белых мух» в колхозах, пилить лес на дрова, чтобы отапливать свои школы. Новый год в 40—50-е встречали вместе с учениками. Бьют куранты, все желают друг другу счастья. И танцы до утра под гармошку. Особенно памятны зимние вечера 50—60-х годов на катках города: звучит музыка, к твоим услугам и чай, и коньки напрокат, хороший лёд, раздевалки.

Великая тяга к знаниям тогда была у молодёжи, да и у взрослых тоже. Я часто хожу по улицам родного города и знаю, где жили учителя, которых почитали и уважали: Алексей Валединский, Нина Гончакова, Федосия Никифорова, Виктор Озернов, Николай Войнов...

А наши первые учителя? У меня была Капитолина Яковлевна Никифорова, у дочери — Мария Петровна Шагова. Разве их забудешь? Как не забудешь физруков и военруков тех далёких военных и послевоенных лет: Шуру Малышеву, Константина Петропавловского, Валентина Денисова, Алексея Голубина, Сергея Романова, у которого уроки отличались большой «плотностью» и всегда проходили интересно...

Извините, не всех упомянул. Но я всех помню. С праздником Вас. Здоровья живущим, вечная память ушедшим. Я лично счастлив, что не зря прожил жизнь. Нам, ветеранам, и нужно чуточку внимания. Много хотелось написать. И это не ностальгия по прошлому. Мы все хотели лучше жить, стремились к этому. И что-то можно и у нас, пожилых, перенять уважаемым молодым коллегам.

Игорь Кручинин